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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Економічний контроль, безумовно, відіграє важ-
ливу роль у мінімізації витрат і максимізації доходів 
підприємств, що надають йому того значення, на яке 
він насправді заслуговує. Формально економічний 
контроль як система функціонує на всіх підприєм-
ствах, проте лише окремі з них здійснюють цей кон-
троль за всіма його основними канонами, що забез-
печує таким підприємствам зростання ефективності 
діяльності, відповідальності та дисциплінованості на 
всіх рівнях управління. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Віт-
чизняні вчені-економісти А. Бодюк [1], Т. Бутинець 
[2], Ф. Бутинець [3; 4], А. Вітвицька [5], Н. Виговська 
[6], Я. Гончарук, В. Рудницький [7], Л. Дікань [8], 
Є. Калюга [9], Г. Кірейцев [10], С. Левицька [11], 
Л. Нападовська [12], В. Пантелеєв [13], Б. Усач [14], 
Л. Шатковська [15], В. Шевчук [16] та інші приділя-
ли чимало уваги як контролю взагалі, так і економіч-
ному контролю зокрема. Звернемося до думок де-
яких із перелічених вище авторів. Так, Н. Виговська 
підготувала ґрунтовне монографічне дослідження 
господарського контролю в Україні і висловила дум-
ку про те, що «… контроль є самостійною функцією 

управління, однак він не поглинає інші функції, а 
взаємопроникає в них, активно впливаючи на ефек-
тивність їх використання» [6, с. 129]. Т. Бутинець 
вперше у вітчизняній науковій літературі з господар-
ського контролю висвітлила проблему організації 
самоконтролю. Самоконтроль автор вважає «свого 
роду ідеалом усіх видів контролю» [2, с. 21]. 
В. Пантелеєв власні наукові пошуки зосередив на 
методології та організації внутрішньогосподарського 
контролю. Він небезпідставно зауважує, що в реаль-
ному секторі економіки глибокі дослідження щодо 
внутрішньогосподарського контролю не проводили-
ся. На його думку, цей контроль у підприємстві є ор-
ганізованою власниками підприємства та уповнова-
женими ними особами системою «стеження, нагляду 
і перевірки ефективності формування й використан-
ня ресурсів підприємством, законності та доцільнос-
ті господарських операцій і грошей, виявлення резер-
вів, запобігання безгосподарності, втратам і крадіж-
кам» [13, с. 13]. 

Проблемі економічного контролю в контексті мі-
німізації витрат та максимізації доходів підприємств, 
на жаль, у науковій літературі приділено мало уваги, 
що спонукало нас зайнятися цією проблемою більш 
предметно. 

ВАСИЛЬѝѝДЕРІЙ,
докторант кафедри обліку 

у виробничій сфері, 
канд. екон. наук, доцент 

Тернопільського національного
економічного університету
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Мета статті – з’ясування поняття і значення 
економічного контролю в контексті мінімізації 
витрат та максимізації доходів підприємств і фор-
мування на цій підставі власних висновків автора. 

І.ѝНАЙВАЖЛИВІШІѝѝРИСИѝѝРОЗВИТКУѝѝ
ЕКОНОМІЧНИХѝѝПРОЦЕСІВ,ѝѝЩОѝѝВПЛИВАЮТЬѝѝ
НАѝѝСИСТЕМУѝѝКОНТРОЛЮѝѝВѝѝПІДПРИЄМСТВАХѝ

Ми вважаємо, що сьогодення характеризується 
багатьма специфічними рисами, які нещодавно сфор-
мовані та / або ще формуються і значно впливати-
муть на розвиток світових економічних процесів у 
найближчі десятиліття. До таких специфічних рис, за 
нашим переконанням, можна віднести: 

 нестримний динамізм та оперативне застосу-
вання в науці, практичній діяльності, побуті новітніх 
інформаційних технологій і комп’ютерної техніки; 

 прискорене збільшення чисельності населення 
світу (особливо в Китаї, Індії та інших країнах Азії, 
Африці) і зростання кількості робочих місць у неви-
робничій сфері; 

 нерівномірний розподіл та обмеженість матері-
альних, сировинних, продовольчих, енергетичних, 
водних, фінансових, інвестиційних ресурсів і праг-
нення людства до заможнішого матеріального життя, 
що загострює й посилює індивідуальний егоїзм, 
створює атмосферу напруги та невизначеності на різ-
них рівнях влади, підприємництва, соціальної сфери; 

 послаблення ролі держави в регулюванні соціа-
льно-економічними процесами та зміцнення і поси-
лення впливу на суспільні групи, державні утво-
рення кланових і злочинних угрупувань, представ-
ники яких беруть активну участь у виборчих перего-
нах з метою легального приходу до влади і реалізації 
своїх корисливих задумів, що сприяє розвитку кору-
пції, вседозволеності та безвідповідальності; ство-
рює у людей відчуття незахищеності, невпевненості, 
постійного й панічного страху за власну долю і жит-
тя своїх рідних і близьких (зараз невпинно зростає 
кількість людей, які страждають хронічними фобія-
ми); 

 перманентну політичну нестабільність у бага-
тьох країнах світу, що загострюється у зв’язку із не-
примиренністю політичних й економічних інтересів 
кланових угрупувань, політичних партій, та відсут-
ність єдності між ними у захисті інтересів держави 
на міжнародній арені; 

 відсутність належного контролю за витратами і 
доходами громадян (усіх без винятку) і жорсткого та 
системного обмеження державою надмірного збага-
чення (для України це надзвичайно актуальна про-
блема); 

 недостатню спроможність контролюючих і пра-
воохоронних органів вести цілеспрямовану й послі-
довну політику в боротьбі з казнокрадством, міжна-
родною мафією, організованою злочинністю, теро-
ризмом (останній, як стверджують деякі вчені, є ре-
зультатом політичних прорахунків провідних країн 
Заходу щодо країн третього світу); 

 неофіційну підтримку представниками держав-
них органів влади відповідних підприємницьких 
структур та періодичне отримання за це «винагоро-
ди» і використання незаконних методів створення 
штучних перешкод на шляху розвитку конкурентів 
перших (в окремих випадках цинічне їх знищення 
або поглинання) тощо. 

Наведені вище особливі риси певним чином 
впливають на систему контролю на міжнародному, 
континентальному, міждержавному, державному, 
регіональному, галузевому рівнях, а також на рівні 
підприємства, його структурних підрозділів (звітних 
сегментів), кожного окремо взятого робочого місця.  

ІІ.ѝПОНЯТТЯѝѝІѝѝЗНАЧЕННЯѝѝКОНТРОЛЮѝѝ
ВѝѝСИСТЕМІѝѝУПРАВЛІННЯѝѝѝ

ПІДПРИЄМСТВОМѝ

Слово «контроль» має французьке походження 
(від слова «contrоle») і дослівно означає список, що 
ведеться у двох примірниках (в нашому випадку по-
вторне повернення до раніше розглянутого питання, 
його перевірка). Контроль означає перевірку вико-
нання тих або інших господарських рішень з метою 
з’ясування їх законності та економічної доцільності 
[17, с. 5]. 

В. Шевчук зазначає, що термін «контроль» має 
латинські корені: rola – згорток паперу із записами, 
документ; contra – протиставлення тим твердженням, 
що є в такому документі [16, с. 11]. 

Близькі за значенням до слова «контроль» за на-
шим розумінням є слова «спостереження», «перевір-
ка», «нагляд», «дослідження», «моніторинг», «ог-
ляд», «відображення», «порівняння», «з’ясування». 
Про деякі з них неодноразово згадується у літератур-
них джерелах.  

Контроль насамперед варто розглядати, на наш 
погляд, як одну із функцій управління в усіх сферах 
людської діяльності. 

Контроль у сфері економіки називають економіч-
ним контролем. М. Білуха переконаний, що контроль 
передусім треба розглядати як функцію системи уп-
равління суспільними процесами у сфері соціального 
управління, політичного керівництва, народної де-
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мократії, правової держави. «Контроль – це система 
спостереження і перевірки відповідності процесу 
функціонування об’єкта управління прийнятим управ-
лінським рішенням, встановлення результатів управ-
лінського впливу на керований об’єкт виявленням 
відхилень, допущених у ході виконання цих рішень» 
[18, с. 3, 6]. 

Г. Кірейцев вважає, що «контроль має розгляда-
тись як багатоаспектне явище, як функція менедж-
менту і функція обліку, включаючи функцію узго-
дження діяльності суб’єктів підприємництва» [10, 
с. 11]. 

Деякі автори економічний контроль досліджують 
як механізм перевірки, який має відповідну (дуже 
деталізовану) мету, а також сприяє практичній реалі-
зації новацій (що надзвичайно важливо для іннова-
ційно-інвестиційного напряму розвитку підпри-
ємств) [1, с. 32]. 

У «Бухгалтерському словнику» (за редакцією 
професора Ф. Бутинця) контроль виступає у двох 
площинах: перша – як «систематичне спостереження 
і перевірка процесу функціонування відповідного 
об’єкта з метою встановлення його відхилень від за-
даних параметрів», а друга – як «вирішальний вплив 
на фінансову, господарську і комерційну політику 
підприємства з метою отримання вигод від її діяль-
ності» [4, с. 94]. 

Розглядаючи окремі види, форми й типи контро-
лю, представники житомирської наукової школи з 
обліку, аналізу та аудиту вживають такі словосполу-
чення: «сукупність процедур» (контроль бухгалтер-
ський); «контрольні функції» (контроль внутрішньо-
господарський); «процес спостереження і перевірки» 
та «системи заходів» (контроль господарський); 
«розподіл контролю за господарською діяльністю» 
(контроль спільний); «перевірка наявності» (конт-
роль фактичний) [4, с. 94–95]. 

А. Гончарук та В. Рудницький вважають, що «кон-
троль, як функція управління – це система спостере-
ження і перевірки відповідності процесу функціону-
вання об’єкта управління прийнятим управлінським 
рішенням, встановлення результатів управлінського 
впливу на керований об’єкт, виявлення відхилень у 
процесі виконання цих рішень» [7, с. 14]. Це визна-
чення терміна «контроль», на нашу думку, є досить 
вдалим і одним із найоптимальніших, адже тут зга-
дано спостереження та перевірки, визначення міри 
впливу, виявлення відхилень, тобто усе те, що є 
принциповим для системи контролю. Автори дали 
також власне визначення економічного контролю як 

динамічної системи, що спрямована «на виявлення 
та усунення негативних явищ у розвитку продуктив-
них сил і виробничих відносин з метою своєчасного 
регулювання їх у розширеному відтворенні суспіль-
но необхідного продукту» [7, с. 14]. 

Л. Дікань вважає, що у більш загальному вигляді 
«під контролем слід розуміти систему відносин з 
приводу систематичного спостереження і перевірки 
ходу функціонування відповідного об’єкта деякого 
суспільного, виробничого або іншого процесу конт-
ролюючими органами, установами, уповноваженими 
особами з метою встановлення відхилень об’єкта 
контролю від заданих параметрів» [8, с. 34].  

Як бачимо, Л. Дікань розглядає контроль з пози-
ції системи відносин, що виникають у зв’язку з 
об’єктивною необхідністю системного спостережен-
ня і перевірки об’єктів контролю. 

На думку Є. Калюги, «контроль потрібно розгля-
дати не як обліково-перевірочну діяльність, а як фун-
кцію управління і важливий елемент реалізації еко-
номічного значення держави» [9, с. 29]. 

Є. Калюга вважає, що господарський контроль 
варто «розглядати як постійно діючу, науково обґрун-
товану і добре продуману систему спостереження та 
перевірки процесів виробництва, розподілу, обміну і 
виробничого споживання, що обмежуються фінансо-
во-господарською діяльністю тільки підприємств» 
[9, с. 34].  

У двох наведених вище визначеннях знаходимо 
контроль як функцію контролю, елемент економіч-
ної політики держави, систему спостереження та пе-
ревірки.  

Ф. Бутинець, Н. Малюга, С. Бардаш, Н. Петренко 
переконані, що «контроль – це систематичне спосте-
реження і перевірка процесу функціонування відпо-
відного об’єкта з метою встановлення його відхи-
лень від заданих параметрів» [3, с. 10]. 

Р. Пушкар і Н. Тарнавська визначають контроль в 
управлінні як «процес забезпечення досягнення ці-
лей організації за допомогою оцінки та аналізу ре-
зультатів діяльності, оперативного втручання у ви-
робничий процес і прийняття коригуючих дій» [19, 
с. 234]. 

Згадані вище автори звертають увагу на те, що 
контроль – це процес, де використовуються оцінка, 
аналіз, оперативне управління і регулювання. 

Н. Вітвицька дає визначення контролю у широ-
кому розумінні, стверджуючи, що він є процесом, 
котрий повинен забезпечити «функціонування 
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об’єкта управління прийнятним управлінським рі-
шенням і спрямований на успішне досягнення пос-
тавленої мети» [5, с. 18].  

В «Економічній енциклопедії» (т. 1) контроль 
взагалі визначають як: «1) елемент управління еко-
номічними об’єктами і процесами, який полягає у 
нагляді за ними з метою перевірки їх відповідності 
стану, передбаченому законами, юридичними нор-
мативними актами, а також програмами, планами, 
договорами, проектами, угодами; 2) контроль за 
об’єктом, реальна влада, зосередження прав управ-
ління в одних руках». Далі у визначеннях з конкрет-
них видів, форм і типів контролю знаходимо, що кон-
троль розглядається як комплекс заходів… (конт-
роль валютний, контроль екологічний), комплекс за-
ходів та важелів… (контроль за цінами), комплекс 
знань та заснована на них сукупність спостережень і 
перевірок контролюючими органами функціонуван-
ня й розвитку економічної системи (контроль еконо-
мічний), заснована на сукупності знань система спо-
стережень, досліджень і перевірок (моніторинг) кон-
тролюючими органами ефективного функціонуван-
ня, розвитку, використання державної власності … 
(контроль фінансовий) [20, с. 829, 830]. 

С. Левицька дає розлоге визначення контролю, 
зазначаючи, що «контроль – це: органічна система 
моніторингу певних питань контролюючими ор-
ганами; не тільки джерело інформації, але й елемент 
управління економічними об’єктами і процесами; 
індикативний фактор виконання управлінських рі-
шень; система динамічного розвитку, передусім у 
питаннях, які забезпечують раціональне використан-
ня державних ресурсів суб’єктами господарювання» 
[11, с. 83]. 

Звідси, судячи із визначення С. Левицької, конт-
роль можна розглядати у таких площинах (із цим  
варто погодитись): 1) система моніторингу; 2) дже-
рело інформації; 3) елемент управління; 4) індикатив-
ний фактор; 5) система динамічного розвитку. 

Л. Нападовська не сумнівається в тому, що конт-
роль є процесом, котрий «забезпечує якісну розроб-
ку та ефективне досягнення цілей, накреслених ор-
ганізацією, шляхом реалізації прийнятих управлін-
ських рішень» [12, с.19].  

Отже, Л.В.Нападовська розглядає контроль, як 
процес, який дає змогу досягнути намічених органі-
зацією цілей. 

Для Б. Усача контроль «означає перевірку вико-
нання тих або інших господарських рішень з метою 
встановлення їхньої законності та економічної доці-

льності» [14, с. 10].  
Визначення Б. Усача коротке і лаконічне, тому 

варте, ми переконані, позитивних відгуків. 
О. Подолянчук розглядає «контроль як заключ-

ний етап управлінського процесу, який забезпечує 
перевірку поставлених завдань чи запланованих па-
раметрів, дає можливість виявити фактичний стан 
об’єктів управління, викрити недоліки в роботі та 
вплинути на прийняття управлінського рішення» 
[21, с. 216]. 

Т. Карпова переконана, що контроль є «перевірка 
здійснення конкретних і детальних планів зі сторони 
керівника, менеджера» [22, c. 334]. 

На думку Ч.Т.Хорнгрена, контроль доцільно роз-
глядати «як дію, яка сприяє виконанню рішення і ві-
дображує реалістичну оцінку, що забезпечує зворот-
ний зв'язок результатів» [23, с. 966].  

Л. Шатковська називає економічний контроль 
важливою ланкою системи управління виробниц-
твом. За допомогою такого контролю «виявляють 
фактичний стан справ на підприємствах, з’ясовують 
причини відхилень від нормальних умов роботи, не-
використані резерви» [15, с. 36].  

ІІІ.ѝБАГАТОВИМІРНІСТЬѝѝ
ПОНЯТТЯѝѝ«КОНТРОЛЬ»ѝ

Контроль, як справедливо зазначає В. Шевчук, є 
багатовимірним явищем, що проявляється у таких 
аспектах: онтологічному (загальнобуттєвому) – як 
властивість суспільно-господарського буття, тип ві-
дносин, вид діяльності; гносеологічному – як проб-
лема, наука і освітня дисципліна; управління – як 
функція, підсистема (система), процес менеджменту; 
інформаційному – через елементи підсистеми (сис-
теми) контролю як суб’єкт контролю (контролюю-
чий суб’єкт), об’єкт контролю (контрольований, під-
контрольний об’єкт), контрольні дії (якщо загостри-
ти увагу суто на контрольних діях, то одержимо ще 
один ракурс бачення контролю – контроль як про-
цес) [16, с. 12–15].  

До перелічених аспектів можна додати ще, за на-
шим баченням, міжнародний, політичний, фінансо-
вий, інституційний і морально-психологічний. 

Міжнародний аспект контролю передбачає кон-
троль як один із напрямів співпраці і розвитку країн, 
груп країн; контроль як спосіб ефективної боротьби з 
різноманітними глобальними викликами (в тому числі 
з міжнародним тероризмом, наркобізнесом, работор-
гівлею, відмиванням «брудних» грошей, уникнення 
від оподаткування в офшорних зонах тощо); контроль 
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як форма впливу однієї держави на іншу з метою 
отримання геополітичних і фінансових переваг або 
спроб покарання за «неправильну» поведінку. 

Політичний аспект контролю може висвітлюва-
ти контроль як інструмент тиску, дискредитації і зни-
щення політичних опонентів (цей аспект контролю 
дуже притаманний сучасній Україні, де протягом бага-
тьох років точиться жорстока боротьба між парламент-
ськими фракціями (партіями) за посади, та контроль як 
механізм прикриття господарських порушень і еконо-
мічних злочинів (йдеться про те, що впливові в політи-
ці та підприємництві особи просувають на високі пости 
в контролюючі органи «своїх» людей). 

Фінансовий аспект контролю може виступати 
у двох проявах: контроль як механізм встановлен-
ня матеріальної відповідальності працівників за 
допущені порушення та зловживання і відстежен-
ня процесу повноти та своєчасності розрахунків з 
відшкодування завданих збитків і контроль як ін-
струмент економії суспільних витрат, наповнення 
бюджету. 

Інституційний аспект контролю проявляється в 
тому, що контроль виступає як сильний мотиваційний 
аргумент для розвитку, реформування або припинен-
ня діяльності відповідних суспільних інститутів та 
контроль як сегмент суспільних інститутів, що в пев-
ний спосіб взаємодіє з іншими сегментами. 

Морально-психологічний аспект контролю ві-
дображує контроль як систему відповідних нефор-
мальних морально-етичних стосунків, що склалися 
між контролером та контрольованими ним особами 
(виражено позитивні, позитивні, стримані, несприят-
ливі, відверто несприятливі); контроль як чинник 
формування певних морально-психологічних станів 
у контролерів, контрольованих ними осіб і їх ото-
чення в результаті виявлення в процесі контролю 
фактів, вчинених контрольних дій тощо; контроль як 
спосіб мислення контролера (проявляється у тому, 
що з часом у контролера формується відповідний 
фаховий спосіб мислення, коли він від формального 
виконання своїх службових обов’язків переходить до 
неформального (навіть незважаючи на різні переш-
коди методичного, технологічного, організаційного 
характеру), тобто до творчого виконання контроль-
но-ревізійних дій з використанням запозичених або 
новітніх підходів, схем; до праці не тільки задля за-
робітку, а й задля задоволення фахової зацікавленос-
ті та підвищення кваліфікації, прагнення змінити 
стан існуючих у професії речей на краще й доскона-
ліше тощо). 

Отже, контроль, зважаючи на висловлені думки 
різних авторів, за нашим переконанням, можна розг-
лядати в десяти різних площинах (рисунок). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
На наш погляд, контроль – це багатовимірна ка-

тегорія, що проявляється по-різному (залежно від 
мети, завдань, предмета, методу, видів, форм, типів 
тощо). 

ІV.ѝЕКОНОМІЧНИЙѝѝКОНТРОЛЬѝѝ
УѝѝЗАБЕЗПЕЧЕННІѝѝМІНІМІЗАЦІЇѝѝВИТРАТѝѝ

ТАѝѝМАКСИМІЗАЦІЇѝѝДОХОДІВѝѝПІДПРИЄМСТВѝ

Під економічним контролем, на нашу думку, 
доцільно розуміти внутрішньогосподарський (внут-
рішньофірмовий) та зовнішній контроль господар-
сько-фінансової діяльності підприємства (організа-
ції, закладу), який здійснюється представниками 
державних органів управління економікою, спеціа-
льних державних контролюючих і адміністративних 

Функція (ланка, процес, система, підсистема, 
елемент) управління 

Проблема, наука, освітня дисципліна, 
комплекс знань (заходів) 

Властивість суспільно-господарського буття, 
тип відносин, вид діяльності, напрям  

співпраці і розвитку 

Система, процес, сукупність процедур 
спостереження й перевірки 

Джерело інформації 

Індикативний чинник (чинник морально-
психологічних станів, спосіб мислення) 

Механізм перевірки (прикриття порушень 
і злочинів), інструмент тиску, дискредитації  

та знищення політичних опонентів 

Система заходів, стосунків, моніторингу,
динамічного розвитку 

Перевірка виконання планів 

Багатоаспектне явище (функція менеджменту, 
функція обліку, функція узгодження діяльності 

суб’єктів підприємництва) 

Поняття «контроль» у різних площинах  
наукових поглядів вітчизняних  

учених-економістів 

ПОНЯТТЯ   «КОНТРОЛЬ»  ЯК: 
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органів, аудиторськими фірмами, громадськими та 
внутрішньогосподарськими (внутрішньофірмовими) 
контролерами в межах визначених для них повнова-
жень і за розробленою завчасно програмою. 

Одним із основних завдань, яке слід вирішувати у 
процесі здійснення економічного контролю на підп-
риємстві, є завдання мінімізації витрат та максиміза-
ції доходів. 

Контроль відіграє важливу роль у мінімізації ви-
трат у процесі їх планування, коли здійснюються уз-
годження планових матеріальних витрат, формуван-
ня планового фонду оплати праці, визначення пла-
нових накладних витрат і обчислення коефіцієнтів 
їхнього розподілу, розрахунок норм та нормативів 
витрат тощо. 

У процесі виробництва контроль дає змогу пос-
тійно тримати під наглядом фактичні витрати на 
предмет їх відповідності плановим витратам, нормам 
і нормативам витрат. За планово-адміністративної 
системи державного управління, коли, практично, 
майже всі підприємства належали державі, контроль 
за процесом виробництва здійснювався переважно 
формально, оскільки сама система державного уп-
равління не сприяло справжньому, повноцінному 

контролю, який міг виявити багато фактів безгоспо-
дарності, казнокрадства, приписок, окозамилювання 
тощо. 

Після завершення процесу виробництва факт 
здійснення витрат відбувся, тому під час післявироб-
ничого контролю витрат мало що можна змінити. 
Проте цінність такого контролю полягає в тому, щоб 
з’ясувати правомірність проведення витрат на основі 
певних документів; хто із відповідальних за витрати 
осіб допустив економію або перевитрати, і чому; які 
заходи були здійснені на підприємстві щодо підви-
щення ефективності витрат, у тому числі які стимули 
надані для кращих працівників та які покарання 
отримали порушники. 

Зацікавлені особи підприємства повинні приділя-
ти належну увагу контролю за його доходами, адже 
важливо не тільки отримати згоду покупця (замов-
ника) на купівлю продукції, а й у найкоротші строки 
одержати від нього грошовий вираз доходів (готівку, 
кошти на рахунок, вексель тощо). Можливо навіть 
варто завести з метою підвищення ефективності кон-
тролю за доходами підприємств у кожному підпри-
ємстві журнал щоденного контролю за реалізацією 
продукції та її оплатою: 

 
Назва підприємства   ТОВ «Олімп» 

ЖУРНАЛ  ЩОДЕННОГО  КОНТРОЛЮ  ЗА  РЕАЛІЗАЦІЄЮ  ПРОДУКЦІЇ  ТА  ЇЇ  ОПЛАТОЮ 
за січень 2011 р. 

 (місяць) грн 

№ 
з/п 

Число (день) 
місяця 

Реалізовано про-
дукції за день 

Сума оплати покупцями 
(замовниками) за день 

Залишок заборгованості покупців 
(замовників) на кінець дня Примітки 

1 2 3 4 5 6 

– – – – 50 521,53 Залишок на кінець 
дня 31.12.2010 р. 

1 01.01.2011 р. 6 703,54 9 723,08 47 501,99 – 

2 02.01.2011 р. 4 579,87 7 580,05 44 500,81 – 

3 03.01.2011 р. 6 321,33 4 611,01 46 211,13 З’ясувати, чому так 
мало оплачено 

і т. д. 

Разом за січень 
2011 р. 

505 712,94 523 451,00 32 783,47 Залишок на кінець 
дня 31.01.2011 р. 

 
Щоденний контроль за реалізацією продукції дає 

змогу керівництву підприємством постійно наглядати 
за тим, як відбувається цей процес і які складові ви-
никають у ньому; яка продукція успішно реалізується, 
а яка немає належного попиту; скільки коштів надій-
шло в підприємство від покупців (замовників) і яким 
є середній розрив у днях між днем реалізації продук-

ції та днем отримання за неї коштів (грошових дохо-
дів); виробити систему заходів оптимального скоро-
чення середнього розриву між днем реалізації і днем 
отримання за неї коштів (грошових доходів). 

Є інший варіант контролю – журнал щоденного 
контролю за грошовими доходами і грошовими ви-
тратами підприємства: 
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Назва підприємства   ТОВ «Олімп» 

ЖУРНАЛ  ЩОДЕННОГО  КОНТРОЛЮ  ЗА  ГРОШОВИМИ  ДОХОДАМИ  
І  ГРОШОВИМИ  ВИТРАТАМИ  ПІДПРИЄМСТВА 

за січень 2011 р. 
 (місяць) грн 

№ 
з/п 

Число (день) 
місяця 

Фактичні 
грошові до-

ходи 

Коефіцієнт се-
зонного вирів-
нювання грошо-

вих доходів 

Грошові  
вирівнювані 

доходи 

Фактичні 
грошові ви-

трати 

Перевищення або зни-
ження грошових вирів-
нюваних доходів над 
грошовими витратами 

Примітки 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 01.01.2011 р. 9 723,08 2, 73 3 561,57 3 027,03 534,54 – 

2 02.01.2011 р. 7 580,95 2,73 2 776,90 451,78 2 325,12 – 

3 03.01.2011 р. 4 611,01 2,73 1 689,01 2 018,35 –329,34 З’ясувати, чому 
грошові витрати 
перевищують 
грошові доходи 

і т. д. 

Разом за січень 
2011 р. 

523 451,00 2,73 191 740,29 127 359,28 64 381,01  

 
Особливість контролю за грошовими доходами та 

витратами, на наш погляд, полягає в тому, що керів-
ництво підприємством намагається вести таку витрат-
но-дохідну політику, за якої щоденні грошові доходи 
в основному переважають щоденні грошові витрати. 
Щоправда, на підприємствах, де існує сезонність ви-
робництва, в тому числі у сфері виробництва продук-
ції сільського господарства, таку перевагу забезпе-
чити досить складно. Проте вважаємо, що й цю проб-
лему можна вирішити, якщо за фактичними даними 
господарсько-фінансової діяльності підприємства 
протягом останніх 2–3 років розрахувати помісячні 
(а можливо, навіть подекадні) коефіцієнти сезонного 
вирівнювання грошових доходів. 

Якщо сума грошових доходів значно перевищу-
ватиме суму грошових витрат, то в цьому разі суму 
грошових доходів можна поділити на коефіцієнт се-
зонного вирівнювання і визначити суму грошових 
доходів із урахуваннях чинника часу. Якщо сума 
грошових доходів буде значно меншою за суму гро-
шових витрат, тоді першу суму треба також поділити 
на коефіцієнт сезонного вирівнювання грошових до-
ходів. 

Розглянемо два приклади із застосуванням коефі-
цієнтів сезонного вирівнювання: перший – коли ко-
ефіцієнт сезонного вирівнювання значно нижчий за 
одиницю, а другий – коли він значно вищий за оди-
ницю. 

 
Приклад 1. За місяць грошові доходи (без урахування 

суми короткострокової позики) підприємства становили 
125 357 грн, а грошові витрати – 262 849 грн. Застосуємо 
коефіцієнт сезонного вирівнювання, що був розрахований 
за попередні роки і становить нині 0,41. Звідси грошові 
доходи за місяць із урахуванням коефіцієнта сезонного 
вирівнювання грошових доходів мали б бути на рівні 
305 749 грн (125 357 : 0,41). Отже, сезонний дефіцит гро-
шових доходів тут дорівнюватиме 180 392 грн (305 749 – 
125 357 грн). 

Приклад 2. За інший місяць грошові доходи підпри-
ємства становили 523 451 грн, а грошові витрати – 
179 718 грн. Коефіцієнт сезонного вирівнювання для цьо-
го місяця – 2,73. Звідси грошові доходи із урахуванням 
коефіцієнта сезонного вирівнювання становитимуть 
191 740 грн (523 451 : 2,73). Отже, сезонний надлишок 
грошових доходів у цьому місяці досягнув 331 711 грн 
(523 451 – 191 740). 

 
У прикладі 1 маємо дефіцит грошових доходів, 

який підприємство може покрити за рахунок отри-
мання в банку короткострокової позики. В прик-
ладі 2 є сезонний надлишок грошових доходів, який 
бажано використати з максимальною вигодою для 
підприємства (можливо, розмістити на кілька місяців 
у банку під суттєві відсотки за умови невисокого рів-
ня ризику втрати розміщених у банку коштів). 

Суму грошових доходів, обчислену із ураху-
ванням сезонного вирівнювання, можна коригува-
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ти в разі потреби і на прогнозований на наступний 
рік індекс інфляції. Для цього визначену суму 
грошових доходів, розраховану із урахуванням ко-
ефіцієнта сезонного вирівнювання, потрібно пере-
множити на коефіцієнт прогнозованого індексу 
інфляції. Для прикладу, якщо прогнозований ін-
декс інфляції на місяць становитиме 12,5%, то в 
цьому місяці грошовий дохід зросте до 215 708 грн 
(191 740 · 1,125). 

Отже, економічний контроль посідає чільне місце 

у системі контролю та спрямований на мінімізацію 
витрат і максимізацію доходів підприємств. Питан-
ня, наскільки ефективним та якісним економічний 
контроль буде для конкретного підприємства, зале-
жить насамперед від його власників, керівників і 
спеціалістів. Якщо ці особи по-справжньому зацікав-
лені в ефективному й якісному контролі, то такий 
контроль буде близьким до ідеалу. Якщо ні, то еко-
номічний контроль формально існуватиме, але кори-
сті підприємству від нього буде небагато. 

 
 

ВИСНОВКИѝѝІѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

1. Найважливішими рисами розвитку світових економічних процесів, що суттєво впливатимуть у най-
ближчі десятиліття, в тому числі на економічний контроль, вважаємо: нестримний динамізм та оперативне 
застосування в науці, практичній діяльності, побуті новітніх інформаційних технологій і комп’ютерної те-
хніки; прискорене збільшення чисельності населення світу (особливо в Китаї, Індії та інших країнах Азії, а 
також Африці) і зростання кількості робочих місць у невиробничій сфері; нерівномірний розподіл та об-
меженість матеріальних, сировинних, продовольчих, енергетичних, водних, фінансових, інвестиційних ре-
сурсів і прагнення людства до заможнішого матеріального життя, що загострює й посилює індивідуальний 
егоїзм, створює атмосферу напруги та невизначеності на різних рівнях влади, підприємництва, соціальної 
сфери тощо. 

2. Контроль розглядається нами як багатовимірна категорія, що проявляється по-різному (залежно від 
мети, завдань, предмета, методу, видів, форм, типів тощо): функція, проблема, наука, освітня дисципліна, 
система, процес, джерело інформації, індикативний чинник, механізм перевірки тощо. 

3. Під економічним контролем доцільно розуміти внутрішньогосподарський (внутрішньофірмовий) та 
зовнішній контроль господарсько-фінансової діяльності підприємства (організації, закладу), який здій-
снюють представники державних органів управління економікою, спеціальних державних контролюючих і 
адміністративних органів, аудиторськими фірмами, громадськими та внутрішньогосподарськими (внутрі-
шньофірмовими) контролерами в межах визначених для них повноважень і за розробленою завчасно про-
грамою. 

4. Пропонуємо до уже існуючих в економічній літературі додати п’ять абсолютно нових аспектів трак-
тування контролю: міжнародний, політичний, фінансовий, інституційний та морально-психологічний. До-
кладний опис цих аспектів зроблено в основній частині цієї статті. 

5. Рекомендуємо підприємствам з метою підвищення ефективності контролю за їхніми доходами вико-
ристовувати журнал щоденного контролю за реалізацією продукції та її оплатою або журнал щоденного 
контролю за грошовими доходами і грошовими витратами підприємства. 
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Определеныѝ важнейшиеѝ чертыѝ развитияѝ мировыхѝ экономическихѝ процессов,ѝ которыеѝ
будутѝсущественноѝвлиятьѝвѝближайшееѝдесятилетие,ѝвѝтомѝчислеѝнаѝэкономическийѝкон-
троль.ѝ Сделанѝ сравнительныйѝ анализѝ разныхѝ трактовокѝ учеными-экономистамиѝ понятийѝ
«контроль»ѝиѝ«экономическийѝконтроль»ѝиѝпредставленоѝсобственноеѝвидениеѝавтораѝотно-
сительноѝ них.ѝ Предлагаетсяѝ дополнительноѝ кѝ существующимѝ ещеѝ пятьѝ абсолютноѝ новыхѝ
аспектовѝтрактованияѝпонятияѝ«контроль»ѝкакѝмногомерногоѝявленияѝ(международный,ѝпо-
литический,ѝфинансовый,ѝинституционныйѝиѝнравственно-психологическийѝаспекты).ѝСѝце-
льюѝ повышенияѝ эффективностиѝ контроляѝ заѝ денежнымиѝ доходамиѝ рекомендованоѝ пред-
приятиямѝ использоватьѝ журналѝ ежедневногоѝ контроляѝ заѝ реализациейѝ продукцииѝ иѝ ееѝ
оплатойѝилиѝжурналѝежедневногоѝ контроляѝ заѝденежнымиѝдоходамиѝиѝденежнымиѝрасхо-
дамиѝпредприятия.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝконтроль,ѝэкономическийѝконтроль,ѝсистема,ѝклассификация,ѝмини-
мизацияѝрасходов,ѝмаксимизацияѝдоходовѝпредприятия.ѝ

 
Identifiedѝkeyѝfeaturesѝofѝtheѝworldѝeconomicѝprocessesѝthatѝwillѝsignificantlyѝaffectѝtheѝcom-

ingѝdecades,ѝincludingѝonѝeconomicѝcontrol.ѝAѝcomparativeѝanalysisѝofѝdifferentѝinterpretationsѝofѝ
scholars-economists'ѝnotionsѝofѝ«control»ѝandѝ«economicѝcontrol»ѝandѝexpressedѝhisѝownѝopinionѝ
ofѝtheѝauthorѝaboutѝthem.ѝProposedѝadditionѝtoѝtheѝexistingѝfiveѝcompletelyѝnewѝdimensionѝofѝin-
terpretationѝofѝcontrolѝasѝmanyѝmeasurableѝphenomenaѝeventsѝ(international,ѝpolitical,ѝfinancial,ѝ
institutionalѝandѝpsychologicalѝaspects).ѝRecommendedѝ thatѝbusinessesѝuseѝ toѝ improveѝ theѝef-
fectivenessѝofѝmonetaryѝincome,ѝJournalѝofѝdailyѝmonitoringѝsalesѝandѝpaymentѝorѝJournalѝofѝdai-
lyѝmonitoringѝofѝcashѝrevenuesѝandѝcashѝexpendituresѝofѝtheѝenterprise.ѝ
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